

“一张网”将工控数据装进“保险箱”

孤东采油厂圆满完成工控一张网建设

本报5月29日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 尹永华 卿文学) 近日,随着胜利油田孤东采油管理五区视频数据切割成功,工控一张网建设圆满完成,标志着孤东采油厂在数智化转型方面迈出关键一步。

作为胜利油田工控一张网建设先试先行单位,孤东采油厂网络建设团队通过技术创新与协作,成功实现了全厂区工业控制网络的高效整合与安全升级,为采油厂生产管控一体化、数据互联互通、传输网络的高效稳定运行奠定坚实基础。

自2022年规划工控一张网建设以来,孤东采油厂按照设计方案进行多项技术攻关,补充完善了大量

基础设施。截至目前,共铺设主干、支干光缆73千米,完成5G、4G、NB数据传输路线整合攻关,优化传输路径11条,配备防火墙、堡垒机、流量审计等网络安全与管理设备24台,更换工控交换机12台,使工控一张网建设具备了物理条件。

“这次网络调整最难的就是要做到无感切割,确保数据采集和视频传输不中断。”孤东采油厂网络建设团队技术负责人马维营说,团队在油田数智化管理服务中心指导下,与胜软科技公司、联通公司多次研讨技术细节,最终确定了科学可行的操作方案。

为实现无感切割,该厂先后采取采集业务服务器冗余部署、5G

传输多路由配置、NB服务器地址镜像映射等十余项技术措施,实现了工控网络条件下切换网络后的直接投用。

“工控一张网,就是给工控数据加上‘保险箱’。”孤东采油厂信息化服务中心经理杨其平说,以前,每个基层单位要保留一个数据外接通道,相当于开了七八个大门,防护成本高、安全风险大。现在只保留一个厂级的数据外接通道,加上可靠的保护设施,数据安全系数大幅提高。

在工控一张网建设过程中,孤东采油厂还进行传输链路优化,打破数据孤岛,传输速率提升30%左右,数据的安全性、时效性得到显著提升。

创新模式 产量翻番

近日,胜利油田河口采油厂渤海油田义112块重点挖潜井——义112-1侧平5井经过1个多月排液后,含水率从85%降至12%,实现日产原油13吨。据了解,这是继义112-31井斩获日产油15吨后,技术团队依托“厚层韵律层精细刻画+平面井网重构优化”技术体系取得的又一突破性成果。目前,区块日产油由26吨提高至55吨,产量增幅超过100%,为中高渗断块老油藏高效开发贡献力量。

大众新闻记者 顾松 通讯员 吴木水 丁洁 摄影报道



创新开展“沉浸式”安全实训

鲁胜公司构建“人人都是安全员”的常态化防控体系

本报5月29日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 陈军光 栗冀玲) 压力表校验标签模糊未及时更换、法兰静电跨接存在虚接隐患……在胜利油田鲁胜公司胜坨集输站内,一场别开生面的安全“大考”正在紧张进行。来自四个管理区的12名基层管理人员变身“安全侦探”,手持专业检测仪器,对站内设备展开地毯式排查。

经过激烈的角逐,鲁胜采油管理区凭借出色的团队协作和系统化思维,以团队总分第一名斩获冠军,并将6000元大奖收入囊中。这不仅是对团队实力的肯定,更是鲁胜公司创新安全培训模式所带来的技能红利。

“理论实践两张皮、单向灌输效果差、隐患整改难闭环,一直是困扰我们的难题。”鲁胜公司党委常委、副经理郑明元表示,提升安全管理人员综合素质,关键在实战能力。

对此,鲁胜公司围绕“检查即培训”理念,创新开展“沉浸式”安全实训,构建“查改一体、学用互促”的安全管理双效机制,通过“以查促学、以检代训”模式,构建起“场景化教学-实战化考核-系统化赋能”三维闭环体系,实现安全隐患排查与岗位技能提升同步推进。

“这种培训最大的特点就是

‘实战化’,实施场景化教学,就是要把课堂搬到一线。”安全管理部经理张浩介绍,“沉浸式”实训以管理区为单位,由基层管理人员、技术骨干和班站长3人组成队伍参训。公司每季度集中组织一次,另外两个月则充分发挥管理区的自主性与灵活性,由管理区围绕高风险现场作业现场进行组织。

在“沉浸式”实训中,他们首创“移动课堂+实战场景”教学模式,将集输、注水、采油、作业以及地面工程等典型场景作为动态教学场景,把培训场域从固定站库向生产末梢延伸,让设备轰鸣声成为教学背景音。

事实上,借助模块化实训装备和定制化课程包,“大家来找茬”的实景竞技活动,让原本抽象的安全规程具象化为可触达、可感知的操作记忆。

与此同时,实训推行“区域盲选+隐患盲盒”机制,随机抽取培训场景,组织参训人员在60分钟内完成隐患排查,并列出具体标准依据,真正实现“隐患定位、风险评级、措施制定、标准溯源”的全流程考验。在4月份首次实训中,80%以上的学员成功破解隐蔽性隐患盲盒。

“在储罐区亲手检测静电接地电阻值,比看十遍操作视频规程都

管用。”在首次“沉浸式”安全实训中斩获个人一等奖的鲁丰采油管理区责任技师赵丹瑞深有感触。

查出问题,整改是关键。对培训中查出的问题和隐患,由被检查现场及施工队伍制定切实可行的整改措施,明确整改责任人和整改期限,确保问题得到有效整改落实。

为将培训成果直接转化为安全管理措施,他们组织QHSE监督中心开展“三维解剖”教学,剖析隐患根源建立风险数据库,剖析规范依据编制标准化手册,剖析整改标准形成最佳实践案例,实现系统化赋能。

目前,首期培训形成的28条问题清单已启动“举一反三”整改程序,通过专业分委会转化为12项操作规程修订建议,起到“发现一个问题,解决一类风险”的作用。

“根据工作安排,公司年内将完成覆盖3大类16个生产单元的轮训,为安全生产运行提供源源不断的高素质人才支持。”郑明元介绍,鲁胜公司已全面启动“沉浸式”现场化检查培训,同步开发“隐患数据库”,全力破解传统安全培训“理论空转”“学用脱节”等痛点,实现“边生产边培训、边检查边提升”的赋能效果,推动形成“人人都是安全员”的常态化防控体系。

鲁丰采油管理区:

老区块智慧转型的“新”探索

今年前4个月,胜利油田鲁胜公司鲁丰采油管理区原油产量超计划运行1844吨,吨油操作成本下降135元/吨,高风险作业数量同比减少25.8%。成绩的背后,不仅是这家管理区践行“转方式、调结构、提质量、增效益”系统思维的阶段性成果,更是深化稠油开发方式转型、推进质效变革的生动注脚。

大众新闻记者 顾松 通讯员 孙叶莲 陈军光

吨,对应油井从“鸡肋区”华丽变身“高产田”,7个井组年增油1165吨。

更令人振奋的是滨509-23井的逆袭。经历第12轮蒸汽吞吐302天后,依然保持日产油4.9吨的产能。这样的“红利”在鲁丰采油管理区并非个例,高效井的运转也见证着油藏开发日益精细化的质变。

少井高效 低耗安全

开发方式的智慧转型,不仅重塑了产量曲线,更催生出“少井高效、低耗安全”的良性循环。

随着“转方式、调结构、提质量、增效益”战略实施,管理区措施作业井数逐级下降,今年前4个月共实施措施作业井13口,其中热采转周井7口,同比减少58.8%。

原本一次转周措施需实施高风险施工14项,如今通过“精准补能+吞吐引效”实现油井长效稳产。这种开发逻辑的转变,直接带动高风险作业“量级双降”。

此外,管理区以“节点革命”重构高风险作业管控链条,在计划上报、施工准备、过程监管、完工验收四大环节植入“四定一早”机制(定人、定责、定标、定时、早运行),平均施工周期缩短18.1%;管理区依托流程标准化、装备模块化、监护专业化、验收清单化、考核数字化,建立起全链条的新型安全管控体系,今年前4个月,高风险作业数量同比减量降级152项。

在滨509-1侧斜59井新井投产现场,采用非焊接式井口连接技术,使单井施工时间缩短6小时,作业人员暴露风险时长减少60%。“现在高风险作业就像搭积木,预制部件到场组装,既安全又提效。”滨509站站长薛原说。

在王远看来,开发方式变革与安全治理创新共振,让老油区以“油井高产、作业高效、生产高安”的新姿态,跑出稠油开发提质增效的“加速度”。